
ひとり親家庭等自立促進計画 

柏市 こども部 こども福祉課 

平成３１年２月１５日(金) 

アンケート調査結果 
～ 速 報 ～ 

資料１ 



１ 調査概要 

調査対象 

母子世帯   ８７１世帯／２，５７７世帯（※） 

父子世帯   １２９世帯／  １３１世帯（※） 

合  計 １，０００世帯／２，７０８世帯 

調査方法 

 対象世帯は，母子世帯を無作為抽出，父子世帯を全数抽出  

 対象世帯に児童扶養手当現況届用紙にあわせて事前送付 

 現況届とあわせて窓口回収（８月） 

回答数 

母子世帯   ６１０世帯／  ８７１世帯（７０．０％） 

父子世帯    ７６世帯／  １２９世帯（５８．９％） 

合   計   ６８６世帯／１，０００世帯（６８．６％） 

（※）住民票が柏市にないなどの世帯を除く 



２ 背 景 

項   目 平成２６年度 平成３０年度 

常住人口 ４０９，０９３人※H27.3 ４２５，０１９人※H30.12 

  うち１８歳未満人口 ６５，０１７人※H26.4 ６５，７７２人※H30.4 

離婚率 ０．１８１％ 未（※） 

被保護人員数（保護率） ４，２１８人（１．０３１％） ４，６２６人（１．０８８％） 

（※）直近値（平成２９年度）・・・０．１７５％ 

児童扶養 

手当 

認定世帯数 ２，７２０世帯 ２，８０１世帯 

受給世帯数 ２，３２９世帯（８５．６％） ２，２８１世帯（８１．４％） 

支給停止世帯数 ３９１世帯（１４．４％） ５２０世帯（１８．６％） 

受給児童数 ３，６８１人（５．６％） ３，４８７人（５．３％） 

項   目 平成２６年度 平成３０年度 



３ 児童生徒数等 

項   目 平成２６年度 平成３０年度 

児童生徒数 
小学生 ２１，４１５人 ２１，４３５人 

中学生 １０，０２３人 ９，６９２人 

就学援助 
小学生 １，８１０人 未（※1） 

中学生 １，１９２人 未（※1） 

児童扶養手当 

未就学児 ７１１人 ５６１人 

小学生 １，２５４人 １，２３７人 

中学生 ８４２人 ７６３人 

高校生世代 ８７４人 ９２６人 

生活保護 

未就学児 １１４人 未（※2） 

小学生 １８９人 未（※2） 

中学生 １１２人 未（※2） 

高校生世代 １２８人 未（※2） 

（※1）直近値（平成２９年度）･･･小学生1,839人，中学生1,152人 

（※2）直近値（平成２９年度）･･･未就学99人，小177人，中99人，高校126人 



４ 回答者の状況 

項   目 回答世帯数 

有効票数 

７０９票 

母子世帯 ６１０世帯（８６．０％） 

父子世帯 ７６世帯（１０．７％） 

不明 ２３世帯（３．２％） 

児童扶養手当 

受給世帯 

全部支給 １９１世帯（２６．９％） 

一部支給 ２５３世帯（３５．７％） 

全部停止 １０５世帯（１４．８％） 

わからない １９世帯（ ２．７％） 

生活保護受給世帯 ２８世帯（３．９４％） 

子ども 

未就学児がいる世帯 １４１世帯 

小学生がいる世帯 ３０５世帯 

中学生がいる世帯 ２００世帯 

高校生がいる世帯 ２２７世帯 



５ 世帯・世帯員 

【ひとり親に
なった理由】 

【ひとり親に
なった年齢】 

【ひとり親に 

なった時の 

末子の年齢】 

【こども以外
の同居人】 

２６年度と比べ，離婚の母親は7.1ポイント減少し，未婚の母親は3.1ポイント増加。 

３０代でひとり親になった方が最多で，平均年齢は母親３３．６歳，父親３７．９歳。 

全体の６割以上が，未就学児を抱えてひとり親になっている。 

自身の両親との同居は減少傾向。母子世帯では，約６割が母親と子どもだけの世帯と考え
られ，家族等の支援が得られにくい環境が見受けられる。 

82.9

82.5

9.2
0.8

1.3

10.8

6.6

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯 離婚

死別

未婚

その他・無回答

1.8

15.8

28.4

36.8

41.0 

34.2

21.6

6.6

1.5

6.6

5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

１０代 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 無回答

63.2

66.4

15.8

15.1

7.9

6.9

9.2

5.6

1.3

2.0

2.6 

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

未就学 低学年 高学年 中学生 高校生 １８歳以上 無回答

父 母 兄弟姉妹 

平成３０年 １７．５％ ２７．２％ ７．５％ 

平成２６年 １８．７％ ３０．４％ ６．８％ 

平成２０年 ２１．７％ ３３．３％ ６．４％ 



【世帯収入】 

【ひとり親の
収入】 

【ひとり親の
預貯金】 

母子世帯の６割以上が収入が３００万円未満であるが，２６年度から１０．７ポイン
ト減少し，改善傾向にある。預貯金は５０万円以下が約半数を占め，苦しい生活
や将来への不安な状況が伺える。 

10.5

11.0 

9.2

20.5

13.2

18.0 

17.1

14.0 

11.8

4.9

13.2

5.7

25.0 

25.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

100万未満 100～200万未満 200～300万未満 300～400万未満

400～500万未満 500万以上 無回答

14.5 

19.2 

11.8 

25.7 

15.8 

19.5 

27.6 

13.0 

5.3 

2.8 

7.9 

2.0 

17.1

17.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

100万未満 100～200万未満 200～300万未満 300～400万未満

400～500万未満 500万以上 無回答

51.3

47.7

3.9

8.2

2.6

5.2

2.6

5.2

1.3
1.8

14.5

10.2

23.8

21.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

50万未満 50～100万未満 100～150万未満 150～200万未満

200～250万未満 250万以上 無回答

６ 生活実態（収入） 



【住宅の種類】 

【家賃・ローン
の月額】 

【暮らし向き】 

約半数が持ち家に居住。うち，３分の１が回答者名義の家 

月々の支払額は，５～１０万円程度が７割以上を占める。 

暮らし向きが「苦しい」「やや苦しい」は約６割で，26年調査時から10ポイント以上改善 

51.3

44.7

39.5

45.7

2.6

2.1
3.9

2.1

2.6

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

持ち家 民間賃貸 公営住宅 公社・ＵＲ その他・無回答

17.6

22.3

72.5

71.7

9.8

5.4
0.3

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

５万未満 １０万未満 １５万未満 １５万以上 無回答

0.7

1.3

1.6

21.1

24.1

30.3

36.2

38.2

28.4

9.2

9.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

ゆとりがある ややゆとりがある 普通 やや苦しい 苦しい 無回答

７ 生活実態（住宅等） 



スマートフォン所持率は親子ともに高い一方で，新聞購読率は低い。 

家族での旅行やレジャー，習い事など，子ども達の経験や教育機会が少ない状況。 

％ 
親の 

スマホ 

子どもの 

スマホ 

（小・中学） 
パソコン 

朝聞 

（朝刊） 
子ども机 

（小・中学） 

子どもの
本 

（小・中学） 

母子世帯 92.1 59.8 37.4 12.0 50.0 34.4 

父子世帯 86.8 73.3 55.3 19.7 63.3 40.0 

％ 家族旅行 
ﾚｼﾞｬｰ・ｽﾎﾟ
ｰﾂ観戦 

誕生日の
お祝い 

家族で 

外食 

毎月の 

小遣い 
習い事 

母子世帯 23.2 32.7 86.0 59.9 38.6 35.7 

父子世帯 21.4 35.7 73.8 52.4 47.6 31.0 

（１） 所持率 

（２） 経験率（小・中学生のいる世帯） 

８ 生活実態（物品や経験） 



【仕事をして
いるか】 

【仕事をして
いない理由】 

【現在の収入
は不安か】 

約９割のひとり親が就労も、７割以上が収入に不安を抱え，母子世帯の約１割がダブルワーク。 

未就労の母子世帯のうち，「自身や家族の健康等により就労困難」が約５割を占め，２６年度に
比べ約10ポイント増加。 

12.5

5.1
1.7

37.5

39.0 11.9

12.5

1.7 6.8
1.7

12.5

6.8

12.5

10.2 11.7

12.5

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

子どもを見る人がいない 子育てに専念したい 自身の健康上の理由 子どもの健康上の理由

家族の介護 資格・免許取得中 収入条件が合わない 就労要件が合わない

求職中 その他 無回答

73.1

73.7

11.9

13.1

11.9

11.9

3.0 

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯
はい

いいえ

わからない

無回答

88.2

89.2

10.5

9.7

1.3

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯
はい

いいえ

無回答

９ 就労状況（１） 



【母子世帯の
雇用形態】 

【母子世帯の 

転職】 

※就労者のみ 

38.6

74.7

51.6

18.9

9.8

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

転職希望

転職経験 ある

ない

無回答

2.0 

0.7

0.5

50.7

37.4

18.5

0.7

4.9

3.8

1.8

7.4

3.1

7.4

33.1

34.6

7.2
2.8

2.5

1.1

0.7

0.7

1.1

7.9

26.9

28.0 

5.2

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

将来

現在

離婚時等

会社役員 正規雇用 派遣社員 契約社員 パートアルバイト

自営業・家業 その他 不就労 無回答

【仕事選びの
おもな基準】 

％ 収入 
仕事 

内容 

勤務の 

時間帯 

休暇 

取得 

勤務 

場所 

正規 

雇用 

職場 

環境 

労働 

時間 

母子世帯 64.4 27.7 24.8 17.2 14.6 12.0 10.2 8.2 

父子世帯 71.1 31.6 21.1 9.2 6.6 10.5 7.9 15.8 

51.3

43.9

19.7

24.3

5.3

8.5

1.3

4.6

6.6

11.1

15.8

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

就きたい どちらかといえば就きたい どちらかといえば就きたくない

就きたくない わからない 無回答

【正規雇用 

での就労】 

ひとり親の雇用形態は２６年度からほぼ変化がない。正規雇用は４割弱，非正規雇用は４割強。
約４割が転職を希望し，収入を最重視し，次いで仕事内容や勤務時間帯を重視 

９ 就労状況（２） 



【月給】 

【１週間の労
働日数】 

【土日出勤】 

母子世帯では，７割弱が月給２０万円未満，１割以上が週６日以上勤務 

父子家庭では，３割以上が週６日以上勤務し，４割以上が１日９時間以上労働 

ひとり親の４割以上が，ほぼ毎週の土日に出勤 

2.8

4.5

12.7

20.9

51.7

55.2

23.3

7.5

2.6

11.9

7.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

５万未満 10万未満 20万未満 30万未満 30万以上 無回答

1.5

3.0 

3.3 

1.5

11.8

53.7

65.1

28.4

12.9

6.0 

1.1 

7.5

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

週２日 週３日 週４日 週５日 週６日 週７日 無回答

0.9

1.5

7.9

53.7

67.3

29.9

17.5

10.4

1.8

4.5

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

３時間未満 ６時間未満 ９時間未満 12時間未満 12時間以上 無回答

【１日の労働
時間】 

43.3

43.9

11.9

13.1

7.5

9.6

31.3

30.1

6.0 

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

ほぼ毎週 2週に１回程度 月１回程度 基本的にない 無回答

９ 就労状況（３） 



【仕事に疲れて 

家事や育児が 

できない】 

【勤務時間が長く 

て家事や育児が 

できない】 

ひとり親の約半数が週に数日以上，仕事の疲れから家事や育児ができない状況。 

また，４割以上が長時間勤務によって家事や育児を行う時間がない状況。 

10.4

8.8

34.3

44.3

41.8

28.1

9.0 

13.1

4.5

2.8 2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

毎日 週に数日 あまりない ほとんどない 全くない 無回答

7.5

7.7

35.8

33.3

43.3

35.7

7.5

15.1

6.0 

5.0 

1.1

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

毎日 週に数日 あまりない ほとんどない 全くない 無回答

7.5

2.9

23.9

15.4

50.7

46.0 

10.4

22.2

6.0 

9.7

1.5

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

毎日 週に数日 あまりない ほとんどない 全くない 無回答

【家事や育児に 

追われて仕事に 

支障をきたす】 

１０ 就労と子育て 



【登校状況】 

※小中高生
のいる世帯 

【放課後の 

過ごし方】 

※小学生以上 

ひとり親世帯では，毎日登校する児童は７割程度であり，遅刻や欠席が目立つ。 

また，１割以上の世帯で子どもの不登校を経験 

ひとり親であるため，子どもだけで家に居ることが多い状況が見受けられる。 

％ 
子供だけ
家にいる 

友達と 

遊ぶ 
学校のク
ラブ活動 

こども 

ルーム 
家族等と
家にいる 

塾や 

習い事 

母子世帯 31.0 26.1 23.2 19.8 17.3 14.3 

父子世帯 31.3 29.7 23.4 9.4 14.1 15.6 

親族に 

預ける 

アル 

バイト 
ファミサポ
利用 

児童ｾﾝﾀｰ 

・近隣ｾﾝﾀｰ 
その他 

わから 

ない 
無回答 

8.8 7.1 0.2 0.4 5.5 0.4 10.0 

6.3 7.8 3.1 0 1.6 1.6 14.1 

％ 毎日登校 
遅刻 

しがち 
休みがち 

不登校の
経験有 

退学の 

経験有 
無回答 

母子世帯 72.3 7.0 8.8 14.0 3.5 13.7 

父子世帯 62.8 7.0 4.7 14.0 4.7 27.9 

１１ 子どもの生活状況 



【学校の成績】
※小学生以上 

ひとり親の３割以上が子どもの成績が普通に満たないと認識。１日の学習時間が30分未満

と答えるひとり親が約４割。子どもの学習場所は自宅との回答が約６割いるが，家族の共有
スペースでの学習や，学習場所が決まっていないとの回答が７割以上と多い。 

【１日の学習時間】
※小学生以上 

【主な学習場所】
※小学生以上 

【家庭での 

学習場所】 

9.3

7.7

2.3

17.2

37.2

28.8

32.6

22.5

9.3

12.6 1.1

9.3

10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

良好 まあまあ良好 普通 あまりよくない よくない わからない 無回答

14.0

16.1

27.9

27.4

20.9

26.0

20.9

9.8 4.6

16.3

16.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

まったくしない 30分未満 30分～1時間未満 1時間～2時間未満 2時間以上 無回答

60.9

58.5

12.5

12.6

3.1

2.0
4.7

3.3
4.9

9.4

6.3

14.1

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

自宅 学習塾 放課後子ども教室 学校での補習等の利用

市主催の学習支援 その他 特にない 無回答

26.6

20.6

51.6

58.7

15.6

11.8

3.1
4.1

0.8

3.1

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

お子様の部屋の学習机 家族の共有スペースの机 特に決まってはいない

自宅では学習をしない その他 無回答

１２ 子どもの学習状況 



【保護者の 

最終学歴】 

最終学歴が高卒以下のひとり親が約５割存在し，４人に１人が勉強の遅れ等を理由とする。
学習塾の利用希望は小５～中３で多いものの，教育費や学費への不安も大きい。 

25.7

26.2

25.7

16.2

20.0 

22.3

2.9

1.3
5.5

8.6

18.1

17.1

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

勉強についていけない・したくない 自身の都合ですぐ就労 家庭の都合ですぐ就労

結婚の予定 妊娠・出産 その他

無回答

【中高卒の 

理由】  

【子の学習塾
の利用希望 】 

【子の進学の 

心配事】 

10.5

12.0

35.5

38.7

9.2

5.6

31.6

14.8

7.9

18.2

2.6

7.2

2.6

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

中学校 高等学校 高等専門学校 大学・大学院 専修学校・各種学校 その他 無回答

3.1

8.4

10.9

13.4

18.8

22.4

15.6

18.3

10.9

8.6

7.8

8.4

3.1

0.8

23.4

10.8

6.3

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

小学1～2年生 小学3～4年生 小学5～6年生 中学1年生 中学2年生

中学3年生 高校生以上 必要とは思わない 無回答

15.6

16.9

9.4

7.9

10.9

4.3

10.9

11.2

7.8

7.7

37.5

42.0

3.1

1.2

1.6
2.0

3.1

3.1

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

子どもの学力 子どもの進学意欲 子どもの適応力や健康

進路や進学先の選択 学習塾等の学校以外の教育費 学費の支払い

その他 わからない 特にない

無回答

１３ 保護者の学歴・学習への関心 



【取り決め状況】 

取り決めている方は約４割で，26年度から10.9ポイント悪化。取り決めた方のうち，現在も

受け取っている方は約６割。養育費請求の経験がある方は１割弱程度であり，相手との関
わりや交渉を避け，請求しない傾向が伺える。 

【受け取り状況】  
※取り決めた方のみ 

【受け取り月額 】 

13.2

43.3

75.0 

52.6

11.8

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯 している

していない

無回答

【請求しない理由】 

30.0
58.0

30.0
21.8

40.0
18.3 1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯
母子世帯

現在受取 過去受取 一度も受取無し 無回答

8.3

2.7

11.7

22.6

50.0

37.8

3.3

5.7

3.3

1.7

3.3

10.4

13.3

8.5

6.7

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

請求できることを知らなかった 請求しても受け取れそうに無い 相手と関わりたくない

手続きがわずらわしい お金がかかる 相手の居場所を知らない

その他 無回答

22.2

12.7

33.3

25.5 22.7 5.6
1.6

44.4

31.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

～3万円未満 ～5万円未満 ～10万円未満 ～15万円未満 15万円以上 無回答

１４ 養育費の状況 



母 子 世 帯 

％ 

父 子 世 帯 

ひとり親に 

なったとき 
現在 将来 

ひとり親に 

なったとき 
現在 将来 

83.9 81.6 64.6 お金・家計 59.2 68.4 61.8 

59.2 39.5 28.2 仕事 44.7 40.8 27.6 

19.0 12.8 13.0 住居 10.5 3.9 7.9 

9.3 ➚25.9 ➚29.8 自身の健康 11.8 ➚27.6 ➚28.9 

44.3 35.7 13.3 子育て 57.9 38.2 15.8 

5.1 8.9 1.8 家事 28.9 14.5 6.6 

1.5 4.4 5.2 結婚・異性 2.6 9.2 6.6 

3.0 ➚9.8 ➚31.8 老後 1.3 ➚5.3 ➚25.0 

12.5 4.1 2.1 ひとり親への偏見 6.6 3.9 3.9 

1.8 ➚11.1 ➚22.3 親族の健康・介護 2.6 ➚7.9 ➚25.0 

2.8 3.1 1.8 特にない 3.9 5.3 5.3 

7.7 7.1 17.2 その他・無回答 5.3 6.6 10.5 

金銭的な悩みは，ひとり親になった当時から変わらず抱えている。ひとり親になった当時に
比べ，自身や親族等の健康に悩みを抱えるようになるひとり親が増加。 

１５ 抱える悩み（保護者自身について） 



１６ 抱える悩み（子どもについて） 
子どもの成長に応じて，育て方や発育への悩みは解消していく一方で，進学や教育費，そ
の先の就職や結婚への悩みが増加 

母 子 世 帯 

％ 

父 子 世 帯 

ひとり親に 

なったとき 
現在 将来 

ひとり親に 

なったとき 
現在 将来 

50.3 38.7 12.3 しつけ・育て方 56.6 26.3 19.7 

34.4 19.7 15.7 健康・発育 44.7 22.4 18.4 

29.3 ➚56.1 37.9 勉強・進学 36.8 ➚55.3 35.5 

44.8 ➚53.0 46.9 学費・教育費 32.9 ➚47.4 39.5 

17.4 12.5 3.4 食事・栄養 25.0 15.8 10.5 

12.3 10.8 12.1 いじめ・非行 13.2 13.2 13.2 

12.3 20.5 18.2 交友関係 10.5 19.7 19.7 

2.6 6.2 ➚32.8 就職 2.6 3.9 ➚31.6 

0.3 0.8 11.3 結婚 0 2.6 19.7 

1.5 1.0 1.1 その他 3.9 2.6 1.3 

6.7 5.2 3.9 特にない 6.6 10.5 6.6 

9.3 7.7 17.2 無回答 5.3 6.6 7.9 



１７ 抱える悩み（支援情報入手） 

【保護者の 

健康状態】 

２～３割のひとり親が自身の健康状態が良くないと回答。子どもの健康については，２割弱
が障害や持病を抱えている状況。支援情報は，スマホやパソコンの他に市役所窓口も入手
元となっており，情報を得るためのＳＮＳの活用意向は高い。 

【子どもの 

障害や持病】  

19.7

17.2

18.4

12.5

32.9

40.0 

17.1

19.7

6.6

7.0 

5.3

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

よい どちらかといえばよい 普通 どちらかといえば悪い 悪い 無回答

6.6

6.2

7.9

13.3

75.0 

70.0 

10.5

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

障害や持病で生活や学業が困難 障害や持病はあるが生活や学業への支障は小さい
障害や持病は特にない 無回答

％ スマホ 
市役所 

（窓口） 
パソコン 

市役所 

（電話） 
友達 

近隣センター・
児童センター 

母子世帯 44.1 27.5 17.4 11.8 8.4 4.9 

父子世帯 32.9 35.5 28.9 15.8 2.6 7.9 

【支援情報の
入手方法】  

28.9

27.2

35.5

42.8

25.0 

20.7

10.5

9.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父子世帯

母子世帯

登録したい 欲しい情報があれば登録する 登録しない 無回答

【SNSの 

登録希望】  



多くのひとり親が利用する制度や事業は認知度も高く，利用者や対象者が少ないものは認
知度も傾向にあるものの，就労の支援など頻繁に情報発信が必要 

利用あり 
知っている
が利用なし 

知らないが
利用したい 

知らない 無回答 

ひとり親家庭等医療費等助成 41.9 13.7 1.0 5.1 38.4 

ファミリー・サポート・センター 4.8 38.6 1.1 16.5 38.9 

JR定期券割引 7.3 23.0 7.9 23.1 38.6 

自立支援教育訓練給付金 3.5 35.3 3.2 19.5 38.5 

高等職業訓練促進給付金 1.8 30.5 3.5 24.8 39.4 

高等職業訓練促進貸付金 0.8 30.0 2.8 27.1 39.2 

母子父子寡婦福祉資金 1.6 28.9 4.9 25.7 38.9 

学習支援事業 9.4 15.9 7.5 27.9 39.2 

養育費無料法律相談 4.8 22.4 2.1 31.6 39.1 

母子・父子自立支援員（相談） 6.5 20.3 1.1 32.7 39.4 

介護職員初任者・実務者研修 2.0 22.8 2.3 33.6 39.4 

高卒認定試験合格支援給付金 0 18.2 2.8 39.9 39.1 

１８ 行政サービスの認知 



１９ 考察 
項目 概要 

世帯・世帯員 

８割以上が離婚 

離婚当時，保護者は母親が20～30代，父親は30～40代で約７割 

約８割が，小学生低学年以下の子どもを抱える 

年々，両親との同居は減少。日常的な支援を得にくい環境にある。 

生活実態 

母子世帯の母親の収入は，300万円未満が約６割，貯金も約５割が50万円未満 

暮らし向きは約６割が「苦しい」「やや苦しい」と回答も，収入とともに26年調査時より改善 

[新]親のスマホは必需品となる一方，新聞購読は１～２割。小中学生の子どもにおけるスマ
ホ所持率が高い。家族での旅行やレジャーなどの，自宅以外での経験が不足している 

就労状況 

９割が就労しつつも，正規雇用は母親の4割弱のため，７割が収入に不安 

母親の4割が転職を経験・希望するも，正規雇用を強く望む割合は現状と変わらない 

母親の約７割が月給20万円未満。約３割は週６日以上就労。半数近くが週末も就労 

約４～５割のひとり親が，就労により育児や家事が週に数日以上できていないと認識 

子どもの生活・
学習状況 

ひとり親の１割以上が子どもの不登校を経験 

ひとり親の約３割が子どもの成績が平均に満たないと認識。学習習慣に課題 

約５割のひとり親が自身も学業不振や，本人や家庭の都合によって学歴は高卒以下 

約４割のひとり親が子どもの進学について最も大きな不安は学費と認識 

養育費 

養育費の取り決め状況は26年調査時よりも悪化も，取り決めた方における受け取りの状況
は改善 

養育費の請求について，ほとんどのひとり親が認識はあるものの，相手方との関わりや交渉
を避け，行っていない。 

抱える悩み 
金銭的な悩みは約８割，自身と家族の健康や介護は約３割のひとり親が抱える。約２割のひ
とり親が自身の健康不良を感じている。 



２０ 計画策定スケジュール案 

日 程 案 項   目 

平成３１年 

５月下旬 
 第３期計画策定に向けた諮問 

 第２期計画の評価・検証 

７月下旬  第３期計画に向けた総論 

１０月中旬      〃       各論 

１１月下旬  第３期計画の素案提示 

平成３１年 

   翌年 
１２月～１月  パブリックコメント 

翌年 ２月上旬  計画案提示・答申案 


